



# 全国政协十四届二次会议 举行第三次全体会议

(上接第一版)

卓嘎委员发言说,在中共中央亲切关怀下和全国人民无私援助下,雪域儿女艰苦奋斗、改天换地,创造了人间奇迹。西藏各民族交往交流交融不断扩大,中华民族共同体意识不断增强,社会大局持续稳定,经济健康快速发展,各行各业、各条战线都活跃着各族群众勤劳奋斗的身影,建设社会主义新西藏的力量不断壮大。

张彦委员发言说,爱国爱教是中国佛教的优良传统,也是我国各宗教的优良传统,鲜明特色、独特优势。宗教界要提高思想自觉、增强历史主动、发挥主体作用,以社会主义核心价值观为引领,促进我国各宗教在教义教规、管理制度、礼仪习俗、行为规范等方面不断形成中国特色,建设与中华优秀传统文化相融合、与社会主义社会相适应的中国宗教,为中华民族伟大复兴贡献力量。

何超琼委员发言说,香港特别行政区既坚守“一国”之本,又能发挥“两制”之利,应当发挥金融、贸易、法律、专利等优势,为建设更高水平开放型经济新体制贡献自身力量。

张宗真委员发言说,澳门回归二十五年初心如一,共享了祖国繁荣富强的伟大荣光。融入国家发展大局谋发展,是澳门居民勇担民族复兴历史责任的共同心愿。要加快横琴粤澳深度合作区建设,以更大力度推动民生改善与澳门经济适度多元发展,把“一国两制”制度坚持好、完善好,把美好家园建设好、发展好。

符之冠委员代表台盟中央发言说,反对“台独”,要和平不要战争、要发展不要衰退、要交流不要分离、要合作不要对抗,是台湾岛内主流民意。要以通促融、以惠促融、以情促融,携手探索两岸各领域融合发展新路,续写“两岸一家亲”时代新篇。

隋军委员发言说,中国式现代化的伟大成就和光明前景极大增强了归侨侨眷和海外侨胞的自豪感和自信心。广大侨胞将继续秉持爱国爱乡爱家人

的优良传统,做中国式现代化的坚定支持者、积极参与者、重要推进者,为推进中国式现代化注入新动力,作出新贡献。

王宁委员发言说,推动社会主义文化繁荣发展,要坚持以人民为中心的创作导向,潜心创作接地气、能共情、有格局、讲情怀的时代佳作,让作品蕴含的社会主义核心价值观自然而然、润物无声地流淌进人们心田;要守正创新,不断提升中华文明传播力影响力,让各国民友人感受中外文明的美美与共,展示可信、可爱、可敬的中国形象。

木亚赛尔·托乎提委员发言说,要深度挖掘文旅资源,赋予旅游文化内涵,突出形象符号呈现,让各族群众增进对中华文化的认同,在润物无声中增强中华民族的凝聚力、向心力,促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。

黄震委员代表民进中央发言说,实现碳达峰碳中和是关系高质量发展和安全的重大战略选择。要加快构建碳达峰碳中和法律法规体系,通过法律的稳定性、持续性、强制性来保障“双碳”目标实现,向社会和产业界传递清晰且明确的未来绿色发展预期,凝聚起更加广泛的共识。

张义珍委员发言说,实施生态环保补偿是践行“绿水青山就是金山银山”理念的关键举措。建议实施更为科学合理的生态价值核算,不断完善生态保护补偿标准,探索依据价值核算的补偿方式,形成自我发展机制。

黄润秋委员代表环境资源界发言说,要把美丽中国先行区建设作为着力点,坚持全国一盘棋,分阶段有计划推进先行区建设,以先行区建设支撑高质量发展,在先行区建设中形成一批标志性成果,统筹推进美丽中国建设。

会议由全国政协副主席梁振英主持。

中共中央政治局委员、全国政协副主席石泰峰,全国政协副主席胡春华、沈跃跃、王勇、周强、何厚铧、巴特尔、苏辉、邵鸿、陈武、穆虹、咸辉、王东峰、姜信治、蒋作君、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震出席会议。

“深入推进国家文化数字化战略”“提高公共文化场馆免费开放服务水平”“推进非物质文化遗产保护传承”……今年政府工作报告中,“文化”是一个高频词。

习近平总书记指出,在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是我们在新时代新的文化使命。

代表委员们表示,要深入学习贯彻习近平文化思想,更好担负起新的文化使命,努力在建设社会主义文化强国、建设中华民族现代文明的奋斗和实践中展现新气象新作为。

**时代召唤:高举新时代党的文化旗帜**

文化关乎国本、国运。

一个国家、一个民族的强盛,总是以文化兴盛为支撑,中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件。

中国特色社会主义进入新时代,面对中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局相互交织、相互激荡,相互影响,应当如何凝心铸魂?

去年10月召开的全国宣传思想文化工作会议,正式提出习近平文化思想,在新征程上高举党的文化旗帜。

“习近平文化思想是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,明确了新时代文化建设的路线图和任务书,为更好担负起新时代新的文化使命指明了前进方向。”北京大学中文系教授张颐武委员说。

中国戏剧行业协会副主席孟广禄代表表示,文化是民族的灵魂,新的文化使命是时代的深切呼唤。更好担负起新的文化使命,就要深入学习贯彻习近平文化思想,用好这一强大思想武器和科学行动指南。

“就在8天前,大气磅礴的殷墟博物馆正式建成开放了……欢迎大家赴一场与商文明的千年之约。”5日上午,十四届全国人大二次会议首场代表通道上,来自中国社会科学院考古研究所安阳工作站的何毓灵代表,面向中外记者讲述了殷墟的故事。

只有全面深入了解中华文明的历史,才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,更有力量地推进中国特色社会主义文化建设,建设中华民族现代文明。

# 更好担负起新的文化使命 ——代表委员谈建设中华民族现代文明

精神更富。”杨永信心满满。

以文兴业,以文聚力。

从西安大唐不夜城的古今交融,到内蒙古“十四冬”的文体旅同频共振;从“村BA”火爆出圈,到“滨城”冰雪游热力四射……不断涌现的文化热点在全国两会上激起层层回响。

“龙年春节假期,国内旅游出游人次创新高。这是人民群众对‘诗和远方’的向往,是消费信心的提振,更是对未来生活的期待。”中国旅游研究院院长戴斌委员说,要推进文化和旅游在更深层次、更高层次和更广范围融合,实现旅游业高质量发展。

政府工作报告提出,积极培育智能家居、文旅旅游、体育赛事、国货“潮品”等新的消费增长点。

“国潮”热背后是民族情怀、文化自信的彰显。福建省武夷山市桐木之星正山小种红茶专业合作社发起人江元勋代表介绍,目前合作社正积极研制多种口味的茶制品及果茶、奶茶类衍生品,让古老茶种成为年轻人所爱。

**奋发笃行:谱写新征程的文化华章**

担负起新的文化使命,要推动中华民族最基本的文化基因与当代文化相适应、与现代社会相协调,谱写新征程的文化华章。

——坚定文化自信,凝聚强大精神力量。

春节档电影票房破纪录,《长安三万里》等传统文化题材电影海外热映……电影市场更加繁荣,文化走出去步伐加快。

“大家越来越感受到文化自信是更深沉、更持久的精神力量。”中国电影家协会副主席傅若清委员表示,要用光影艺术书写万千气象,更好担负起新的文化使命。

《红色的起点》《铁流东进》《抗战中的文艺》《苏堤春晓》……国家话剧院近年来创作推出一系列精品力作。

国家话剧院党组书记、院长王宁委员表示,今年计划推出话剧《邓世昌》、歌剧《牡丹亭》等一大批新剧目,尝试推

出全时空艺术节、森林音乐会等新项目,让舞台艺术形态更加丰富多彩。

——秉持开放包容,促进文明交流互鉴。

“数字化时代,文化交流渠道日益丰富。以网络文学为代表的新文化形态,正以前所未有的速度跨越国界,为海外受众提供认识中国、理解中国文化的全新视角。”中国作协副主席吴义勤委员介绍,截至2023年底,中国网络文学用户数达5.37亿,覆盖200多个国家和地区,深受海外用户特别是年轻用户喜爱。

今年全国两会上,他提交了关于加速网络文学出海、加强国际传播能力建设的提案,呼吁联动各方共建全球产业链,共同进行内容培育和IP开发。

“‘一带一路’倡议为出版业插上了‘翅膀’,出海拓展大有可为。”来自中南出版传媒集团股份有限公司的戴茵代表说,中国对外开放的大门越开越大,期待加强与其他国家的出版合作,积极布局海外市场,吸引国外人才加盟,为中外文化交流搭建更广阔的舞台。

——坚持守正创新,激发创新创造活力。

“我把家乡最美丽的服饰穿来了。”贵州省黔西南州晴隆县非遗传承人李利代表,向记者展示自己的布依族服饰。

“我们要吸引年轻人加入非遗保护传承,在赓续中转化,在继承中超越,让非遗绽放更迷人的光彩。”李利说。

纵贯南北的中轴线申遗加快推进,带动传统建筑整体保护……分组审议现场,北京市建筑设计研究院总建筑师吴晨代表的发言引发共鸣:“北京是世界著名古都,建筑文化具有独特的历史和社会价值。我们要让北京城在保护中发展、在发展中保护,走出一条以文化为根基和底色的创新发展之路。”

大道至简,实干为要。

代表委员们表示,将在习近平文化思想指引下,以一往无前的奋斗姿态更好担负起新的文化使命,在实践创造中进行文化创造,在历史进步中实现文化进步。

新华社北京3月8日电 (记者史竞男 陈刚 郑明达 顾天成 董博婷)

## 十四届全国人大二次会议 记者会

Press Conference for the Second Session of the 14th National People's Congress



3月9日,十四届全国人大二次会议在北京梅地亚中心新闻发布厅举行记者会。教育部部长怀进鹏、人力资源和社会保障部部长王晓萍、住房和城乡建设部部长倪虹、国家疾病预防控制局局长王贺胜就教育、就业和社会保障、住房、医疗疾控等相关问题回答中外记者提问。新华社记者牟宇摄

张伯礼代表谈中药现代化:

## 新药研发要以临床价值为导向

夜幕降临,8日晚8时许,结束了一天紧张的会议,全国人大代表、中国工程院院士张伯礼,走进西直门宾馆驻地采访间,给记者开起了中医药发展“小课堂”。

“传统不代表落后,但是传统要发展为卓越,必须创新。”张伯礼说,中医药发展守正创新,就是在坚守基本理论、基本规律的基础上,为古老的中医药插上时代与科技的翅膀,推动其现代化。

张伯礼表示,借助现代医学技术,曾经比较难解答的诸如中药的药效物质、作用机理等问题都逐渐被揭开了面纱;对于中药质量参差不齐的情况,也应当向现代科技寻求帮助。

张伯礼所在的现代中药创制全国重点实验室和现代中医药海河实验室,研究重点就是把传统中医药与大数据等技术相结合,通过打造智能化技术平台、自主研制装备机器人等新技术,分析中药药效物质和作用机理,以完整技术体系助力中医药的研发。

张伯礼认为,中医药是在与时代的结合中,不断坚定自信的。

今年,政府工作报告中提出“加快前沿新兴氢能、新材料、创新药等产业发展”。其中,加快创新药产业发展被

写入报告,这让张伯礼看到了中医药未来发展的新空间。

今年两会,他带来了“加强中药配方颗粒质量标准制定,保障中药配方颗粒产业健康持续发展”等相关建议。

对于下一步工作,张伯礼已经有了明确的方向:“要以临床价值为导向进行新药研发。”

据介绍,目前,现代中药创制全国重点实验室已储备中药组分6万余份,研制几十个组分中药新药,完成百余种中成药大品种二次开发研究,还有几十种中成药二次开发正在推进。

张伯礼表示,将继续深入开展现代中医药基础理论、诊疗规律、作用机理研究,在提供与强化中医药循证证据方面下功夫,在保证药物疗效的前提下大胆采用新技术,在遵循中医药自身发展规律、巩固和发扬特色优势的前提下,促进中医药产业高质量发展。

张伯礼表示,将深入开展现代中医药基础理论、诊疗规律、作用机理研究,在提供与强化中医药循证证据方面下功夫,在保证药物疗效的前提下大胆采用新技术,在遵循中医药自身发展规律、巩固和发扬特色优势的前提下,促进中医药产业高质量发展。

张伯礼表示,将深入开展现代中医药基础理论、诊疗规律、作用机理研究,在提供与强化中医药循证证据方面下功夫,在保证